

三重困境交织 欧洲经济濒临衰退

欧盟统计局10月31日公布的初步数据显示，经季节调整后，今年三季度欧元区和欧盟国内生产总值(GDP)环比均仅增长0.2%。而比利时、拉脱维亚和奥地利经济已现环比萎缩。

分析人士指出，由于欧盟追随美国对俄罗斯实施多轮制裁，当前欧洲地区通胀高烧不退，能源危机难解，加上欧洲央行大幅加息，欧洲经济进一步承压，滑向衰退边缘。

通胀压力居高不下

受制裁反噬作用影响，欧元区能源和食品价格持续飙升，通胀压力居高不下。欧盟统计局同一天公布的初步统计数据显示，10月欧元区通胀率按年率计算达10.7%，再创历史新高。欧元区19个成员国中有11个通胀率达两位数，其中波罗的海三国通胀率均超20%。

欧洲央行行长拉加德日前表示，如果能源和食品等价格持续上涨，欧元区通胀涨幅可能高于预期。欧洲央行预计，2022年欧元区通胀率将达8.1%，2023年仍有5.5%。

同时，在美联储激进加息影响下，欧元对美元汇率持续下跌，9月创下20年新低，进一步加剧欧元区通胀压力。

欧洲政策中心政策分析师菲利普·劳斯贝格表示，随着美元走强，欧盟进口商品，尤其是进口量巨大、以美元计价的关键原材料价格将变得更高，这可能进一步推升欧盟通胀水平。

价格压力已经蔓延到更多行业，影响民众生活。近期民调显示，约三分之二的欧洲人认为通胀高企是目前最重要的问题之一。

能源危机拖累经济

随着乌克兰危机升级，欧洲不得不依靠从美国等地船运液化天然气来维持供电和家庭取暖。天然气和电价暴涨，迫使不少能源密集型企业减产甚至停产。同时，电费、燃气费及食品开销增加严重削弱了民众消费能力。

面对能源危机，欧洲钢铁、玻璃、造纸、化肥等能源密集型行业遭受冲击尤为严重。据业界估算，欧洲粗钢产能过去数月闲置率接近10%，铝和锌的生产减少约50%，化肥行业产能削减约70%。

能源危机还影响到欧洲消费前景。荷兰国际集团指出，实际工资增幅处于几十年来低点，消费者信心接近历史低点，近几个季度零售销售额已呈下降趋势。随着利率上升和经济前景不确定性增强，投资预期也在不断减弱。欧洲经济前景黯淡，预计未来几个季度将出现萎缩。

德国联合投资集团首席经济学家约尔格·措伊纳表示，GDP数据及其他经济指标都表明，欧洲经济在今年夏天明显失去了动力。英国牛津经济研究院的分析报告指出，目前不是经济是否会衰退的问题，而是衰退会有多严重的问题。

货币政策左右为难

为对抗高通胀，欧洲央行日前又大幅加息75个基点。今年以来，欧洲央行已累计加息200个基点。分析人士担心，欧洲央行收紧货币政策不但难以在短期内遏制通胀，还会加大经济衰退压力。

分析人士指出，欧洲本轮高通胀主要是能源价格高企造成的，而欧洲央行加息无法有效解决供给侧价格上涨的问题，再加上货币政策存在很大滞后性，短期内恐难实现遏制通胀的目标。

欧洲央行大幅加息还干扰了一直受到宽松货币政策支撑的欧洲股市和债市。对于意大利等负债较多的欧元区国家来说，借贷成本上升使得发生新一轮债务危机的风险加大。

面对三季度疲弱的经济数据，欧洲央行的操作空间再次受到挤压。荷兰国际集团欧元区高级经济学家贝尔特·科莱恩表示，随着经济形势走弱，预计欧洲央行下次加息幅度将缩小为50个基点。

新华社记者 康逸
新华社布鲁塞尔10月31日电

世卫组织警告 黎巴嫩霍乱疫情迅速蔓延

世界卫生组织10月31日警告，霍乱疫情正在黎巴嫩迅速蔓延，疫情暴发不到一个月即已报告超过380例确诊病例，17例死亡病例。

黎巴嫩10月5日报告该国1993年以来首例霍乱病例。世卫组织数据显示，截至10月底，黎巴嫩累计报告逾1400例霍乱疑似病例，其中381例已经确诊、17例病亡。

按照世卫组织在一份声明中的说法，此次霍乱疫情起初仅局限在黎巴嫩北部地区，然而目前已经“迅速蔓延”至整个国家。

在世卫组织驻黎巴嫩代表阿卜迪纳赛尔·阿布巴卡尔看来，黎巴嫩疫情形势相当“脆弱”，“它已经疲于应对其他危机，且面临政治和经济形势长期恶化”。

世卫组织说，频繁断电断水影响供水，加之下水道系统难以正常运转，令黎巴嫩人在面对霍乱疫情时更加脆弱。世卫组织已为黎巴嫩确保60万剂霍乱疫苗，但疫情蔓延迅速，仍需更多疫苗。

霍乱是由霍乱弧菌引起的急性肠道传染病，主要经由不洁净水源和食物传染，患者常出现呕吐、腹泻、脱水和高烧等症状，重症和延误治疗可致死亡。

世卫组织说，在黎巴嫩发现的霍乱弧菌株“与在叙利亚传播的菌株相似”。黎巴嫩境内现有超过100万名叙利亚难民，黎巴嫩政府部门先前表示，该国大多数霍乱确诊病例为叙利亚难民。



10月28日，一名妇女抱着疑似出现霍乱症状的孩子在黎巴嫩北部阿卡尔地区一所医院接受治疗。
新华社/路透

叙利亚8月报告本轮霍乱疫情首个病例，随后疫情扩散。联合国官员10月25日说，叙利亚今年已经报告疑似霍乱病例2.4万余例，至少80名患者死亡。

联合国官员先前表示，叙利亚暴发霍乱的原因或为居民直接饮用未经处理的河水，以及使用受污染的水灌溉庄稼造成食物污染。联合国数据显示，叙利亚近三

分之二水处理厂、约一半抽水站和三分之一水塔在常年战乱中损坏。

除叙利亚、黎巴嫩等中东地区国家，尼日利亚、索马里等非洲国家以及加勒比岛国海地霍乱疫情也非常严峻。世卫组织总干事谭德塞10月初警告，霍乱疫情今年呈现“令人担忧的抬头之势”。

新华社专特稿 刘秀玲

迁徙季到来 美国产蛋大州 再现禽流感疫情

美国艾奥瓦州农业部官员10月31日说，该州一家饲养上百万只蛋鸡的商业养殖场暴发禽流感疫情。这是今年4月以来该州出现的首起商业养殖场禽流感疫情。

据艾奥瓦公共广播电台报道，艾奥瓦州是美国鸡蛋产量最大的州，火鸡出栏量在全美各州中排名第七。最新发现疫情的养殖场位于艾奥瓦州中北部赖特县，共饲养约110万只蛋鸡。

在今年3月至4月的鸟类春季迁徙期间，艾奥瓦州禽类养殖业遭受禽流感严重冲击。迁徙季结束后，该州禽流感疫情一度平息，直至10月20日再次出现庭院养殖点禽流感疫情。

美国联邦和艾奥瓦州农业部门官员担忧，禽流感病毒可能随着野生鸟类秋季迁徙而卷土重来。

艾奥瓦州农业部长迈克·奈格表示，该州一直在为应对禽流感疫情做准备，野生鸟类迁徙季到来，商业和庭院养殖场“有必要实施严格的生物安全措施”，以遏制禽流感病毒传播。

据美联社报道，今年以来，禽流感疫情波及艾奥瓦州15个商业养殖场和5处庭院养殖点，涉及火鸡、蛋鸡等。截至10月底，艾奥瓦州今年已扑杀超过1330万只禽类。

今年2月起，美国数十个州陆续暴发高致病性禽流感疫情。美国农业部数据显示，全美43个州的251个商业养殖场和328个庭院养殖点出现禽流感疫情，共计扑杀逾4770万只禽类。

新华社微特稿 李彦南

禽流感持续 英格兰所有家禽 “居家”防疫

英国政府10月31日宣布，自11月7日起，英格兰地区所有家禽和家养鸟类必须保持在室内活动，以防止禽流感疫情蔓延。

法新社报道，这意味着散养鸡所产鸡蛋将暂停供应，英国政府希望控制住这波禽流感疫情，以避免影响圣诞节期间火鸡等肉禽供应。

英国政府首席兽医官克里斯蒂娜·米德尔米斯在一份声明中说：“今年我们正面临迄今最大规模的禽流感暴发，英格兰各地商业养殖场和家养鸟中染疫数量迅速攀升。”

她认为，人工养殖禽类感染禽流感的风险已经达到一定程度，现在有必要让所有禽类待在室内，等候下一步通知。采取严格的生物安全措施并通过各种手段避免接触野鸟仍是最好的预防方式。

眼下这一政策只适用于英格兰，苏格兰、威尔士和北爱尔兰等地区自行制定防疫政策，它们依照惯例有可能跟随出台类似政策。英格兰东部萨福克郡、诺福克郡和埃塞克斯郡疫情较重，从9月下旬就开始严格限制养殖场家禽活动，担心被欧洲大陆飞来的迁徙鸟群传播禽流感。

过去一年，英国政府已在超过200份禽类样本中检测到禽流感病毒，扑杀了数以百万只禽类。法新社援引卫生专家的话报道，禽流感对人类健康构成的风险非常低，用正确方式烹饪的家禽和鸡蛋可以安全食用。

新华社微特稿 李富玉